BIOLOGICKA OLYMPIADA —55. roénik — $kolsky rok 2020/2021

Krajské kolo —KategoriaC
8. —9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnéazia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka cast’

Pokyny pre krajskid komisiu BiO

Na stol pripravte kazdému Studentovi 300 ml 1% roztoku sédy bikarbdny (navazit 3g krystalickej sédy bikarbdny
a zaliat destilovanou vodou do 300ml), jednu injekénu striekacku, dierkovaé na papier, 2 prazdne 300 ml kadicky, 5-6
listov Spendtu (vloZzené do Petriho miska oznacena pismenom A) a2 listy muskatu (vloZzené do Petriho misky
oznacenej pismenom B), alobal (takej velkosti, aby Uplne zakryl celt kadicku), Ziletku, pinzetu, preparacnu ihlu, 2
podlozné a 2 krycie sklicka, stricku s vodou a mikroskop. Zaroven je potrebné pripravit pre kazdého sutaziaceho lampu
alebo zdroj svetla na stojane. Ak nebude kaZdé pracovné miesto mat vlastnd lampu, je mozné zriadit stanovistia pre
viacero Studentov. Je vSak potrebné, aby si kazdy Student oznacil svoju kadicku, aby nedoslo k zamene pokusov.

Listy $pendtu zoZeniete aj v zimnom obdobi vo vadsich sietach obchodov. Odpori¢ame zaobstarat si listy Spenatu este
v predstihu, kedZe nemusia byt dostupné kazdy dern. Ak kupite balené listy $penatu vydrzia Vém v chladnom
atmavom mieste (chladnicke) aj niekolko dni. V pripade ak by ste listy Spendtu nezohnali, mdzZete pouzit inu
alternativu so zelenymi, hladkymi a plochymi listami. V takomto pripade, ale prisp&sobte vzorkam ulohu 1.

Na rieSenie prakticko-teoretickej €asti je optimalny ¢as 110 minut. Na praktickd ¢ast odporiuéame vymedzit 70 minut,
na teoreticku ¢ast 40 minut.

Nékresy v rieseni praktickej ulohy su orientatné, pri bodovani vychadzat z realne pozorovanych mikroskopickych
preparatov.

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat praktickd ¢ast a druha teoreticku Cast.
Potom sa skupiny vymenia.

V odpovedovom harku su pri Cisle ulohy oznacené troma vykri¢nikmi ulohy, v ktorych sa mézu body za nespravnu
odpoved odpoéitavat. Za kazdu nespravnu odpoved sa strhava 0,5b, pri¢om sutaZiaci méZu za Ulohu ziskat minimélne
0 bodov — minusové body za celu ulohu nie si mozné.

Uloha | Spravne rieSenia tiloh Pocet bodov
PRAKTICKA CAST - TEMA: RASTLINNA BIOLOGIA
1.) Zakreslia list Spenatu ako na obrdzku. Kreslia ceruzkou (1 b), zakresleny tvar | + body:

zodpoveda realite — vajcovity list s celistvyym okrajom (1 b), popisané a zakreslené

jednotlivé Casti listu — za kazdu 1 b (¢epel, Zilky resp. Zilnatina, stopka — 3b) Nékres:
Kreslia
ceruzkou/farbickou
1b
Tvar zodpoveda
e Gl =—: ftenel realite  1b
U Stopka 1b
Cepel 1b
Zilnatina 1b

Spolu: 5 bodov




2) Za kazdé spravne oznacenie typu listu 0,5b + za kazdého spravne priradeného + body:
zastupcu 0,5b Za kazdé spravne
Obrizok Ozmatenic (1Z) Ranlinny zistupca oznacenie Cepele
: 0,5b
, N Za kazdé spravne
e priradenie z4stupcu
0,5b
\‘\‘\ L z agilt bicly
v
_,,\5 ! z hrach siaty
1 breza previsnutd
|
z pagaitan konsky
Spolu: S bodov
3) Fotosyntéza prebieha v organeldch, ktorym hovorime ........... chloroplasty................ . | +body:
Obsahuju farbivo, ktoré sa nazyva ........... chlorofyl.............. . Oxid uhligity sa premiefa | Z3 kaidf} spravnu
Na .eevenes cukry/organické latky/glukézu/sacharézu (staéi ak je uvedené len jedno odpoved 0.5b
rieSenie)............. a do ovzdusia sa uvoliuje ............ kyslik...............
Spolu: 2 body
4)) Za vyplnenie tabulky nezavislé na ¢iselnych hodnotach 2,5b + body:
Za vyplnenie
tabul’ky 2,5b
Spolu: 2,5 bodu
5) V osvetlenej kadicke na hladinu vyplavalo viac diskov ako v neosvetlenej kadicke (1 b). | + body:
Viac diskov
Na svetle v diskoch prebieha fotosyntéza — vytvara sa kyslik, ktory vynasa disky na vyplavaloils svetle
hladinu (4 b). Zdbvodnenie javu
4b
Spolu: 5 bodov
6.) Zakreslia pokozku ako na obrazku — bunky maju spravny tvar — 1b. Kreslia ceruzkou - | + body:

1b, nédkres je dostatotne velky (10-15 cm) — 1b, mali by vyznadit prieduchy 1 b
a v prieduchoch su zakreslené chloroplasty 1b (chloroplasty nemusia byt oznacené).
Uvadzaju zvacsenie (1 b).

Nakres:
Kreslia ceruzkou
1b
Dostatoc¢na vel'kost’
(10-15cm) 1b
Spravny tvar
buniek 1b
Prieduchy 1b
Chloroplasty
Vv prieduchoch 1b
Zviacsenie 1b




prieduch

s P T

g >
8%
Ny !

Spolu: 6 bodov

chloroplast
1) + body:
Fotosyntéza prebieha vo véetkych bunkdch pokozky. Za kazdu spravnu
. - - P , odpoved’ 1,5b
Fotosyntéza prebieha iba vzatvaracich bunkach
prieduchov.
V hornej pokozke je vacsi pocet prieduchov na jednotku
plochy ako v spodnej pokozke.
Spolu: 4,5 bodu
Spolu za prakticku ¢ast’ | 30 bodov
TEORETICKA CAST
1. V. Erika - vsetky odpovede su spravne + body:
Za spravnu
V pripade, Ze sutaZiaci uvedie viac mien, body sa neudelia. odpoved 4b
Spolu: 4 body
2. Bunkova stena + body:
Za spravnu
odpoved’ 2b
Spolu: 2 body
3. + body:
Rastlinna bunka Zivo¢isna bunka Za kaZdlf spraviu
- odpoved 0,5b
Bunkovd stena X - body :
Ribozémy X X Kazda nespravna
Chloroplast X odpoved’ -0,5b
Vakuola X Spolu: 3,5 bodu
Mitochondria X X
4.1 a) ; d) + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body




5.1

b) ; d ; e

+ body:

Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 6 bodov

a)H 1b
b)A b
OH+A  1b+1b
dH 1b

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 5 bodov

7.1

a) ; ¢ ; e

+ body:

Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 6 bodov

8.1

b) ;¢

+ body:

Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body

9.1

+ body:

Za kazdu spravnu
odpoved 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body

10.

a)plicami

b)plucne vaky
c)vzdusnice

d)celym povrchom tela

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 4 body

11.

a)z tela do srdca

b)pravej srdcovej komory (sta¢i podciarknuté len ,,pravej,,)
c)odpadové latky

d)kyslikom

+ body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b

Spolu: 4 body

12.

Reflexny obluk

+ body:
Za spravnu
odpoved’ 2b

Spolu: 2 body




13. Obojpohlavnost’ (hermafroditizmus) 1b + body:
b.) pasomnica 1b Obojpohlavnost’
1b
Priklad zivo¢icha
1b
Spolu: 2 body
14. 11 b) ; ¢ + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 1b
- body :
Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 2 body
15. Chitin + body:
Vzdusnice Za kazdu spravnu
Hemolymfa odpoved’ 0,5b
Rebrickova (nervova) ststava
Otvorena cievna sustava
Kukla
Zlozené (mozaikové) oko
Spolu: 3,5 bodu
16.11! c) ; d) + body:
Za kazdu spravnu
odpoved’ 2b
- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 4 body

Spolu za teoretické ulohy

60 bodov

Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’

90 bodov




